

民族团结一家亲 其乐融融迎新春

我市广泛开展系列传统文化活动促进各族群众交往交流交融

本报讯(记者 吕会生)为传承弘扬中华优秀传统文化,不断丰富各族群众节日文化生活,营造欢乐、祥和、团结、喜庆的节日氛围,春节期间,我市各地区紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线,以“民族团结一家亲 喜迎新春庆团圆”为主题,广泛开展了送温暖、写春联、绘年画、剪窗花等系列传统文化活动,浓浓年味搭建起各族群众交往交流交融平台。

清水河县、托县地处黄河岸边,春节期间分别开展了“九曲黄河阵”民俗游艺活动和“我们的节日——游九曲、逛灯会、猜谜语、雕面塑、社火展”等特色活动;玉泉区塞上老街举办了“我们的节日·春节——新春送福文明过节”主题活动,通过文艺演出、赠送春联福字、展示非遗绝活等形式营造浓厚的节日氛围,为群众送去温暖温情;回民区莫尼山非遗小镇承办了第五届非遗中国年暨“欢乐中国年 幸福青城季”——

铸牢中华民族共同体意识

金兔闹新春 新岁纳吉祥系列春节群众文化活动,让广大游客在传统文化的浸润中感受非遗民俗的魅力;土左旗开展了“万福春联大赠送”“面塑比赛”等民俗活动,丰富了各族群众节日体验,凝聚了“民族团结一家亲”共识。

为把新春问候和祝福及时送到各族群众身边,我市各地区分别开展了“中华民族一家亲 迎新春慰问”“爱心健康包·民族团结走访”等活动,向困难群众送上健康暖心包,向基层一线工作者、贫困党员赠送节日慰问品,为社区各族群众送去新春的祝福。小小关爱不仅温暖了各族群众的心,同时也实实在在地让大家感受到了党和政府的温暖与关怀。

与此同时,各地区利用数字资源和直播平台,相继推出迎新春线上活动,

让广大群众在线上尽享年味。和林县与海南省万宁市以网络直播互动连线方式开展“新春走基层”网络直播活动,带领广大网友一起通过直播镜头领略南北两地各族群众过年习俗,品味两地特色美食,共庆中华传统佳节,丰富人民群众的文化生活;武川县乌兰牧骑开展了“我们的节日·春节——迎新春 送温暖”线上线下结合的文化文艺演出活动,将传统节日与新风尚相结合,满足基层群众文化需求;玉泉区文化馆在春节及元宵节期间将开展线上有奖问答等活动,让“云过年”成为表达祝福、品味年味、传承文化的新潮流、新方式。

新城区新时代文明实践中心组织开展了“墨香送‘福’ 喜迎新春文明实践志愿服务”活动,为居民群众送上春联,

并致以节日的问候;赛罕区石榴籽志愿服务队开展了“少年强则国强 弘扬中华优秀传统文化”主题文艺交流活动,在歌声和舞蹈中增进青少年对中华优秀传统文化的认同;市级民族团结进步创建示范社区永泰社区开展了“铸牢中华民族共同体意识”新春文体活动,各族群众围坐在一起讲身边民族团结进步故事,共叙民族团结佳话;托县南坪社区开展了构建中华民族共有精神家园“我们的节日·春节”家风、家教故事分享会,特邀自治区“最美家庭”代表为社区孩子们分享家风故事,引导他们从小厚植家国情怀,弘扬中华民族传统美德。

民族团结一家亲,喜迎新春庆团圆。年味十足的系列传统文化活动,让各族居民群众在团结祥和的节日氛围中增进了文化认同,在春节民俗中滋养了文化自信,凝聚起了奋进新征程、建功新时代的强大精神力量,让民族团结之花在首府更加绚丽绽放。

市总工会荣获“全国职工主题阅读活动优秀组织单位”称号

本报讯(记者 吕会生)近日,全国总工会职工书屋建设领导小组办公室、全国总工会宣传部发布了职工书屋建设典型成果通报,呼和浩特市总工会荣获“全国职工主题阅读活动优秀组织单位”称号。

作为2022年10个全国职工主题阅读活动优秀组织单位之一,市总工会发挥职工书屋、新媒体矩阵等阵地优势,围绕学习贯彻党的二十大精神,开展了“青城职工心向党 踔厉

奋发新时代”党的二十大精神学习手记、图文及短视频展播、“诵读中国 守正创新——劳动创造幸福”学习党的二十大精神线上读书及“品味书香 阅读相伴”传递阅读力量等一系列读书活动,承办了“阅读经典好书 争当时代工匠”——2022年全国职工主题阅读活动呼和浩特专场,进一步叫响做实职工书屋品牌,营造了浓厚的全民阅读氛围,有力推动了全市职工书屋建设。

市科技局荣获“全国科技管理系统先进集体”称号

本报讯(记者 武子瞳 通讯员 冯陶郭鑫)近日,人力资源和社会保障部、科技部印发了《关于表彰全国科技管理系统先进集体和先进工作者的决定》,市科技局被授予“全国科技管理系统先进集体”荣誉称号。

近年来,市科技局深入实施创新驱动发展战略,在政策支持、关键核心技术攻关、创新主体培育、科技合作、人才队伍建设、区域科技创新中心建设等方面多措并举、多方发力,科技实力持续

跃升。全市R&D投入强度实现5年连续增长,达到1.68%,是全区增长最快的盟市。国家乳业技术创新中心获得科技部批复,实现了高能级研发机构新突破。通过持续实施高新技术企业、科技型中小企业“双倍增”行动,全市现有高新技术企业达465家,入库科技型中小企业413家,均居全区首位。围绕“卡脖子”技术开展科研攻关,伊利、蒙牛开展的奶制品安全控制与质量提升关键技术获得国家科技进步二等奖。

我们的节日·春节



近日,回民区新时代文明实践中心开展了2023年“我在新时代文明实践中心过新年”系列志愿服务活动。剪纸送福、写春联、慰问环卫工人、文艺演出等活动不仅为春节增添了喜庆氛围,也传递了文明新风尚和奉献友爱的正能量。

■本报记者 祁晓燕 摄



节日期间,呼和浩特博物院所属将军衙署场馆持续开展“金兔来贺岁”“卯兔庆元宵”等系列主题活动,成为广大市民获取精神食粮的重要阵地。图为日前组织开展的“我们的节日——博物馆里过春节”主题宣传活动现场。

■本报记者 苗青 摄



兔年新春,村渠公益的志愿者们来到资助对象、清水河县喇嘛湾镇后特恩忽注村一位单亲妈妈家,送去慰问品,并为孩子们送上了压岁钱。

村渠公益和林县的民间公益组织,一直致力于对孤寡老人、留守儿童、孤儿等弱势群体的关爱救助,目前已注册来自不同行业的志愿者近200人。

■李海珍 摄

首府精神文明创建 文明家庭在行动

传承好家风 文明过大年

赛罕区举办家庭文明建设系列活动

本报讯(记者 杨彩霞 实习记者 齐欣茹)近日,赛罕区委宣传部、文明办、文联联合举办了“青城有爱、创城有我”我们的节日——春节”家庭文明建设系列活动。

本次活动包括迎新春我家有故事家风家教故事分享会和“我们的中国梦——文化进万家”迎新春书法笔会。

活动伊始,全国五好家庭、全国和市级最美家庭、自治区文明家庭、第八届全国道德模范提名奖、自治

区道德模范、内蒙古好人、市级道德模范、青城好人等荣誉获得者在现场讲述了他们的家庭故事,分享了各自的家风家教。

迎新春书法笔会环节,各位书法老师现场挥毫泼墨,把一幅幅饱含新春祝福的春联和福字送给先进典型。

活动还为全国好人、自治区道德模范、内蒙古好人、市级道德模范、青城好人等荣誉获得者及社区居民代表送上慰问品。

回中关爱医务人员子女

本报讯(记者 苗青)为向全体医务人员表达最真挚的感谢和最崇高的敬意,呼和浩特市开展了“关爱医务人员子女”助学服务活动,以真诚的沟通、细致的关怀,助力学生健康成长,为医务人员送去一份温暖。

点对点联系,了解情况,表达敬意。学校在读的医务人员子女共16名,各班班主任已积极和家长取得联系,详细了解孩子们在学习和生活上的困难,对有需要的医务人员子女给予支持和帮助。

对假期学习和生活进行指导。根据每个学生的具体情况,班主任悉心指导学生制定寒假学习、生活规划,推

送专用课程资源包等学习资料。

设计假期活动方案,指导家长和学生共同参与,引导学生更加了解、理解父母的崇高职业,以父母工作为荣,增进医务人员与子女间的亲子关系。

助力心理健康发展。结合医务人员子女面临的实际困难和可能出现的心理不适,学校心理教师通过电话、微信沟通和推送心理疏导视频等方式开展疏导工作,促进学生心理健康发展。

回中将持续关注校内医务人员子女的假期生活和学习,在医务人员默默奉献的同时,全力助学,帮助他们解除后顾之忧。

2023新春音乐会2月3日青城上演

本报讯(记者 王中宙)记者从内蒙古艺术剧院获悉,2023新春音乐会将于2月3日20:00在乌兰恰特剧院上演。

据了解,本次新春音乐会由内蒙古艺术剧院、北京保利剧院管理有限公司主办,内蒙古艺术剧院演出管理中心、呼和浩特保利剧院管理有限公司承办,内蒙古艺术剧院交响乐团演出,演出时长约90分钟

(含中场休息)。

内蒙古艺术剧院交响乐团是我国少数民族地区成立最早的一支交响乐团。乐团拥有一批技艺精湛、训练有素的演奏家,2000年乐团《草原金音》专场交响音乐会获得了全区优秀剧目展演一等奖;2021年的大型交响乐作品《旗帜》入选中宣部、文旅部、中国文联举办的庆祝中国共产党成立100周年优秀舞台艺术作品展演剧目。

春节假期 文明出游践于行

文明旅游 从我做起

本报讯(记者 刘丽霞)春节假期,很多人选择外出旅游,在外地体验欣赏别样风景和民俗。旅行途中大家充分展现了文明素质,让文明成为一道亮丽风景。

“我是一名社区工作者,疫情期间一直坚守在抗疫一线,那段时间很辛苦,我想利用春节假期和家人一起出门放松一下,一路上我们不仅看到了美丽的自然风光,也感受到了人与人之间的

和谐文明,让我觉得旅途非常愉悦。”市民吕丽在电话中告诉记者,她乘坐火车从呼和浩特到古都西安旅游,旅途中她和家人都十分爱护文物古迹,教育孩子不能随意攀爬、触摸文物。参观景点时,自觉排队,不乱扔垃圾。吕丽说:“出门在外,我就代表着家乡形象,而且也为孩子做一个榜样。”

“春节这几天我们接待了很多来呼和浩特旅游的游客,从就餐情况看,大

家理性点餐,积极与我们沟通菜量,我们也根据顾客就餐人数为其推荐菜品菜量,尽量减少浪费。顾客就餐时也能文明就餐,践行‘光盘行动’。”呼和浩特一家星级酒店工作人员向记者介绍。

“我开车了,不能喝酒。”春节期间,很多游客外出旅游选择自驾游。大家自觉遵守交通规则,稳驾慢行,绝不酒后驾车,用自己的实际行动诠释着文明内涵。

过年聚餐 “光盘行动”成“食”尚

反对浪费 崇尚节约

本报讯 春节是阖家欢乐的日子,家人团聚、亲友相见,热热闹闹吃上一顿大餐,感受浓浓年味。记者在走访中发现,市民们在品味美食的同时也不忘勤俭节约,以实际行动践行“光盘行动”。

“开饭喽,大家吃好喝好。”除夕当天,市民刘女士家的年夜饭在央视春晚开场前开始,一家七口人围坐桌前欢度佳节。饭桌上,年年有“鱼”、“大鸡”大利、“牛”气冲天等寓意吉祥的菜品摆得满满当当。“过年嘛,讲究个饭菜丰盛,难得家人聚在一起。”刘女士说,年夜

饭是一年当中最重要的一顿饭,必须隆重,但对剩下的饭菜也绝不会浪费。如何做到不浪费,刘女士自有一套办法:把没吃完的菜“重新组合”,比如,熟肉凉菜拼在一起,味道相近的热菜弄成“烩菜”等,这样一来,盆干碗净,清爽利索,同时还能整出来“新菜”。

过年期间,到饭店聚餐也是不少市

民的选择。年味要有,欢聚要有,“光盘行动”更要有,不少市民以实际行动践行着节约粮食、反对浪费的美德。1月22日中午,展览馆西路女神酒店里食客云集,市民李先生一家人正在此欢聚一堂。酒足饭后,李先生特意向服务员要了6个餐盒,将没吃完的饭菜全部打包。

“现在,人们普遍都有节俭意识,能打包的都会打包,浪费现象明显减少了。”女神酒店大堂经理告诉记者,在点餐时服务员也会主动引导顾客“吃多少点多少”。

春节期间,记者在走访中注意到,绿地馨界、8090街以及摩尔城商场里的众多餐饮企业,均在显著位置张贴着厉行节约的宣传海报、文明标语,提醒食客践行“光盘行动”,不要造成浪费,倡议使用公筷公勺,文明用餐。

(孙岳龙)



近日,“第九届全国大众冰雪季”呼和浩特第三届冰雪季系列活动在如意河东河段拉开帷幕,我市广大冰雪爱好者在这里尽情享受各种冰雪活动的乐趣,进一步推动全民健身运动深入开展。

本届冰雪季活动冰雪场地面积达19万平方米,共有17类冰雪游玩项目,一次性可接待客流量约8000人。图为青少年冰球公开赛比赛现场。

■本报记者 苗欣 摄